Tentamen i Linjar algebra for V1 (TMA840)
2002 10 24 k1. 14.15-18.15.

Hjalpmedel: Inga, inte ens rdknedosa.
Telefon:
Obs! Ange linje och antagningsar samt namn och personnummer.

1. Fyra punkter i rummet dr givna med koordinater i ett ON-system:
P :(1,0,0), P : (2,2,1),P3:(1,1,1), och Py : (1,1,0).

(a) Bestdm ekvationen for linjen genom P;, och Ps. (3p)
(b) Bestidm ekvationen for planet genom P;, P, och Ps. (Bp)
(c) Berikna avstandet fran detta plan till punkten Pj. (2p)

2. Los matrisekvationen AXB = C + 2X B, dir

3 01 1 1 2 -1
A=1]11 3 2 ,B:(1 _2)ochC: 0 -1 (6p)
1 0 4 1 -2
1 -2 0 3
3. Lat Avaramatrisen [ —2 4 1 0
1 -2 1 9
1
a) Bestdm alla 16sningar till ekvationssystemet Az = | 0 |. (2p)
0
b) Bestdam baser for nollrummet och kolonnrummet till A. (Utnyttja gérna rdkningarna i a).)
Vad idr rangen for A? (4p)

4. Bestim symmetrialarna for ellipsen 522 4 6zy + 5y? = 8. Beriikna ocksé
langsta avstandet fran origo till en punkt pa ellipsen . (ON-system.) (6p)

5. Ett ON-system (O, z,y, z) ir givet i rummet. Vi infor ett nytt ON-system, (£2,&,7, () pa
foljande sitt. Nytt origo i punkten (1,1, 1). Positiva £-axeln gar genom punkten (3, 3, 2).
n-axeln ligger i planet z + z = 2 och e,; har positiv z-komponent. ¢-axeln viljs si att det blir
ett hogersystem. Bestdm sambandet mellan koordinaterna for en punkt i de tva systemen. (6p)

6. Lat A och B vara tva symmetriska n X n-matriser med exakt samma uppséttning egenvirden,
A1, Ag, - .., Ap. Visa, m.h.a. spektralsatsen att da finns det en ortogonal matris () sa att

B = Q'AQ. (6p)

7. Lat M = (A|b) vara totalmatrisen for ekvationssystemet (ES): Az = b, x € R".
(a) Formulera, med hjélp av stotheterna rangA, rangM och n, villkoren for att
(1) (ES) saknar l16sning.
(i1) (ES) har entydig 16sning.
(iii) (ES) har k-parametrig 16sning. (3p)
(b) Forklara hur man m.h.a. ovanstaende kan inse att ett homogent ekvationssystem
med fler obekanta &n ekvationer har odnligt manga 16sningar. (3p)



8. Lat a vara en geometrisk vektor i rummet och lat (e, e,, e,) vara en ON-bas. Vad dr da

skrivsittet @ = (az, ay, a) ett forkortat skrivsitt for?
Vad kallas talen a;, ay och a, ? Visa att de ér entydigt bestimda.

Lycka till,
N
Svar
la) (z,y,2) = (1,0,0) +#(1,2,1)
Ib)z-—y+2=1
10)1/v3
6 —3
21 -1 0
-3 2
3a) Saknar 16sningar
2 -3
1 0 1 0
3b){ 0 6 },respektive {| —2 |,| 1 |},Rangd =2.
0 1 1 1
4) y = £x , lingsta avstand = 2.
z 1 2 -2 1 ¢
Sy =1 |+35(2 1 -2 n
z 1 1 2 2 ¢

(6p)



